

Вклад медиков в Победу в Великой Отечественной войне сложно переоценить. Потери в Великой Отечественной войне могли быть более сокрушительными, если бы не мужество людей, боровшихся за жизни раненых и больных на полях сражений. На фронте и в тылу трудились свыше двухсот тысяч врачей и полумиллионная армия средних медицинских работников.

В 1941–1945 гг. врачи, фельдшеры, медсестры и санитары поставили на ноги около 17 миллионов солдат и офицеров Красной армии, 72,3% раненых и 90,6% заболевших возвратились в строй. Чтобы представить себе масштаб этого подвига, достаточно сказать, что средняя численность РККА в 1941-1945 годах составляла порядка 5 млн человек, и значит, стараниями военной медицины в войска вернулось три Красных Армии!

Советское государство высоко оценило подвиг медиков. Около 150 тысяч врачей, фельдшеров, медицинских сестер и санитары в годы войны были награждены различными орденами и медалями СССР, а 47 медиков были удостоены высшей награды страны – звания Героя Советского Союза.

Сергей Александрович Богомолов



В 1943 году окончил фельдшерско-акушерскую школу в Костроме. В возрасте неполных 18 лет, сразу после окончания курсов, ушел на фронт. В 1944 году в районе Витебска Сергей Александрович с группой бойцов попал в окружение. Он не только оказывал самоотверженную помощь раненым, но и руководил обороной. Младший лейтенант медицинской службы уничтожил немало врагов до прихода подкрепления. За проявленный героизм 3 июня 1944 года Сергей Александрович удостоен звания Героя Советского Союза. Конец войны Богомолов встретил в Берлине. Он продолжил службу в Советской Армии, закончил вечернюю школу и поступил в военно-медицинскую академию. Сергей Александрович работал врачом-анестезиологом в Главном военном госпитале имени Бурденко. В 1982 году в звании полковника медицинской службы он вышел в отставку.

Мария Карповна Байда



В первые месяцы войны девушка окончила курсы медицинских сестёр и сразу ушла на фронт добровольцем. В период обороны Севастополя санитарный инструктор Мария Байда самоотверженно оказывала помощь раненым бойцам и командирам. О её бесстрашии и героизме знал весь фронт. В одном из боев Мария Карповна освободила из плена советского командира и 8 бойцов, при этом уничтожив 15 солдат противника и одного офицера. Четверо врагов были убиты прикладом. В 1942 году 19-летней девушке присвоили звание Героя Советского Союза. В последние дни обороны Севастополя Мария Карповна была тяжело ранена и контужена, попала в плен. Но даже в фашистском плену она выполняла поручения подпольной организации. После войны Мария Карповна жила и трудилась в Севастополе.



Виктор Иванович Быковский

В 1939 окончил Павловский медицинский техникум и к началу войны стал военный фельдшером. В 1943 году, в составе группы, Виктор Иванович переправлялся через Днепр. Во время боя за село Бородаевка защищал раненых в медпункте батальона. Фельдшер получил тяжёлое ранение в рукопашном бою, но поля боя не покинул и продолжал обороняться. Благодаря героическому сопротивлению Виктора Ивановича все раненые успели эвакуироваться. В 1943 году ему присвоили звание Героя Советского Союза. После окончания войны Виктор Иванович стал стоматологом и проработал всю жизнь в этой врачебной специальности.



Феодора Андреевна Пушина

Девушка окончила медицинское училище в городе Ижевске. В 1942 году ушла на фронт фельдшером санитарной роты. 6 ноября 1943 года противник нанес бомбовый удар по селу Святошино. Бомбы попали в госпиталь. Командир санитарной роты Николай Копытёнков и Феодора Пушина бросились спасать раненых. Из огня она вынесла тридцать тяжелораненых, и когда бросилась за последним, начал рушиться дом. Николай Копытёнков в последний момент, перед самым обрушением здания, вынес её из огня. Девушка получила тяжелейшие ожоги и умерла от ран. Посмертно Феодоре Андреевне Пушиной присвоено звание Героя Советского Союза.



Николай Андреевич Копытенков

В 1942 году, сразу после окончания военно-медицинского училища, он ушел на фронт военным фельдшером. В 1943 году на санитарную часть, в которой служил Николай Андреевич, был совершен налет фашистских самолетов. Бомбы попали в здание, где лежали раненные. Вместе с фельдшером Натальей Федоровной Пушиной, Николай Андреевич вынес из огня несколько десятков раненых. Феодора Пушина сильно обгорела и умерла на руках у Николая. Сам Копытенков получил тяжёлые ожоги, но выжил. После лечения в госпитале вернулся на фронт. После войны Николай Андреевич стал стоматологом.